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Esercitazione IIIb

Files dati ed esempi
I files con dati, esempi e possibili

soluzioni:

scaricare e scompattare
(istallare) il file

EsIIIb_files.exeEsIIIb_files.exe

nella directory di lavoro. I files 
sono nella directory:

EsIIIb_filesEsIIIb_files

Medie pesate
Misurando il peso x (g) di due campioni di frutti (N1, N2) provenienti da 
due diverse coltivazioni,   sono stati osservati i valori riportati in tabella

7614

151213

211812

212011

373510

40409

33318

35437

25226

12145

11154

453

N2 (x)N1 (x)x[g]

Determinare i principali parametri statistici per le due distribuzioni di 
pesi (media, dev. standard, varianza). 

media:

varianza:

Err. st. della media:

Ni = frequenze assolute

fi = frequenze relative

Algoritmo
Dati: x_i, N_i

1) calcolare

2) calcolare

3) calcolare

0) Calcolare NT

1) calcolare le 
frequenze relative  

2) calcolare

3) calcolare

4) calcolare

A1

A2

0

A3

B4

B3

B2

B1

=somma(a3:a14)

=a3*B3

0) Calcolare NT

=somma(e3:e14)

=somma(e3:e14)/
somma(a3:a14)

=(a3-e16)^2

=somma(h3:h14)

Esercizio: effettuare lo stesso calcolo
utilizzando le frequenze relative

Una possibile soluzione sul file 
Medie_pesate.xls

Importante: preparare una
tabella con i risultati definitivi

con: cifre significative
corrette e unità di misura

Somma della serie geometrica

Σ
n=0

N-1
an

Problema: calcolare numericamente la somma della serie geometrica: 

Confrontare la somma numerica con il valore algebrico:

Σ
n=0

N-1
an = 

1 - aN

1 - a

lim = 
N       ∞

Σ
n=0

N-1
an 1 

1 - a

a < 1

e con il valore limite:
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a = 0.90
N-1 a^n

=0

Incolla

=A4+1

Copia

1) Definire a

Definizioni 
ricorsive

a = 0.90
N-1 a^n

=termine^A4

Copia

Incolla

=termine^A5

2) Definire gli an

=$B$2^A5
oppure

Riferimento
fisso!

a = 0.90
N-1 a^n

=B4

=C4+B5

Copia

Incolla

a = 0.90
N-1 a^n

=B4

=(1-$B$2 ^ (A5+1))/(1-$B$2)

Copia

Incolla

Somma_serie.xlsUna possibile soluzione sul file 
Somma_serie.xls

Calcolo iterativo della radice
quadrata

La radice quadrata di un numero A può
essere calcolata iterativamente:

con:

con: xo un qualunque numero reale

Preparare un foglio elettronico per il calcolo della radice
quadrata di un numero reale positivo usando il metodo iterativo

soluzione sul file radq.xlsradq.xls

N. bit

2N.bit

B * 2N.bit

= somma (B6:I6)

INPUT
Conversione Binario-decimale

Una possibile soluzione sul file 
Conversione.xls
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Grafico di una funzione
y=f(x)

xmin xmax

dx

x y a b c

-1.0 -4.100 1.5 2.3 -3.3
-0.9 -4.155
-0.8 -4.180
-0.7 -4.175
-0.6 -4.140
-0.5 -4.075
-0.4 -3.980
-0.3 -3.855
-0.2 -3.700
-0.1 -3.515
0.0 -3.300
0.1 -3.055
0.2 -2.780
0.3 -2.475
0.4 -2.140
0.5 -1.775
0.6 -1.380
0.7 -0.955
0.8 -0.500
0.9 -0.015
1.0 0.500
1.1 1.045
1.2 1.620
1.3 2.225

y = ax^2 + bx + c

Grafici

x y a b c

-1.0 -4.100 1.5 2.3 -3.3
-0.9 -4.155
-0.8 -4.180
-0.7 -4.175
-0.6 -4.140
-0.5 -4.075
-0.4 -3.980
-0.3 -3.855
-0.2 -3.700
-0.1 -3.515
0.0 -3.300
0.1 -3.055
0.2 -2.780
0.3 -2.475
0.4 -2.140
0.5 -1.775
0.6 -1.380
0.7 -0.955
0.8 -0.500
0.9 -0.015
1.0 0.500
1.1 1.045
1.2 1.620
1.3 2.225
1.4 2.860
1.5 3.525
1.6 4.220

y = ax 2̂ + bx + c

y
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Grafica di dati

a Somma 
0.90

a^(n-1)
0 1.00E+00 1.000E+00 1.000E+00
1 9.00E-01 1.900E+00 1.900E+00
2 8.10E-01 2.710E+00 2.710E+00
3 7.29E-01 3.439E+00 3.439E+00
4 6.56E-01 4.095E+00 4.095E+00
5 5.90E-01 4.686E+00 4.686E+00
6 5.31E-01 5.217E+00 5.217E+00
7 4.78E-01 5.695E+00 5.695E+00
8 4.30E-01 6.126E+00 6.126E+00
9 3.87E-01 6.513E+00 6.513E+00
10 3.49E-01 6.862E+00 6.862E+00
11 3.14E-01 7.176E+00 7.176E+00
12 2.82E-01 7.458E+00 7.458E+00
13 2.54E-01 7.712E+00 7.712E+00
14 2.29E-01 7.941E+00 7.941E+00
15 2.06E-01 8.147E+00 8.147E+00
16 1.85E-01 8.332E+00 8.332E+00
17 1.67E-01 8.499E+00 8.499E+00
18 1.50E-01 8.649E+00 8.649E+00
19 1.35E-01 8.784E+00 8.784E+00
20 1.22E-01 8.906E+00 8.906E+00
21 1.09E-01 9.015E+00 9.015E+00
22 9.85E-02 9.114E+00 9.114E+00

1.0E+01

Serie geometrica:

 Limite (N-> infty)

Problema: calcolare la somma della serie geometrica

N-1 Valore Calcolato algebrica

Somma della serie geometrica
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Σ
n=0

N-1
an = 

1 - aN

1 - aΣ
n=0

N-1
an = 

1 - aN

1 - a

Esercizi
Problema: preparare un foglio elettronico per calcolare e graficare la funzione: 

f(x) = ax3 + bx2 + cx + d

nell'intervallo –10, 10 con la possibilità di scegliere il set dei coefficienti a, b, c, d

Problema: preparare un foglio elettronico per calcolare e graficare la 
distribuzione di Gauss:

per A=1, σ=.5, xo = 5 nell'intervallo 3 ≤ x ≤ 7

grafico_cubica.xls

Provare ad usare Gnuplot per gli stessi
grafici.

Importare i dati
file testo (ASCII)

Usare come esempio di file dati il file 
seno.datseno.dat
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1

2

3

4

Impostare lo spazio come 
separatore delle migliaia e il punto

come separatore dei decimali

file testo (ASCII)

Foglio elettronico

Una possibile soluzione sul file 
seno.xls

Istogrammi

Esercizio:  il file esami.txt contiene i voti degli esami
sostenuti da 3 studenti. 

• Importare i dati nel foglio elettronico

• Calcolare la media dei voti, la varianza e la deviazione
standard usando le funzioni statistiche di EXCEL 

• Preparare un istograma che mostri e confronti i voti
ottenuti

Usare come esempio di file dati il file 
esami.txtesami.txt

MEDIA (# : #)

VAR (# : #)

DEV.ST(# : #)

Una possibile soluzione sul file 
esami.xls


